

八八快樂 幸福久久

默然的愛

文/Kai 圖/聖惠

原來是父親深夜返家,清晨離家,……甚至犧牲睡眠深夜寫信勉勵,是要我們得益處。

他在你中間必因你歡欣喜樂,默然愛你,且因你喜樂 而歡呼(番三17)。

父親的身影

望著父親身影,正對著鏡子梳妝整齊,吹風機 的聲音,像是出發前的響聲,身穿筆挺的西裝,肩 上背著黑色旅行袋,離去家門前相約禱告,而我看 著離去的身影,總是說一聲「爸爸,平安!」



默想父親的愛

一幕幕如此的景象,從小到大,看到的是父親的背影。「父親」,從前對我而言是一種生疏的名詞,因身在傳道的家庭,明白奉獻並非一人的獻身,而是全家獻身(書二四15)。小時父親在外駐牧教會,經常不在家,成長過程中,缺少了父親實質的陪伴,曾聽母親説那時與父親比較不親,而父親則需把握在家的時間,與我們作伴。

傳道家庭的生活,蒙神的賜福,父母是神所差派信仰產業的傳承者(詩一二七3),而我的父親多了一個職分,除了照顧家庭,也要兼具牧養教會的角色。這種愛是賜福,對家庭而言,也是一種割捨的愛,如同亞伯拉罕獻上以撒,我們照著神的指示,將這份神給的愛——我們的父親,分享出去。

經歷父親的愛

父親不常在家,但趁著休假,一有空,便有短暫而優質的家庭聚會,彼此團聚造就,泡他所愛的茶葉,禱告、分享與信仰勉勵。我最喜歡聽的就是父親在外工作的見證,不管是各教會的神蹟奇事,或是本身所經歷的;有時也趁著開車接送的時間,分享生活點滴,聽他説著各地的趣聞,自己也有如身歷其境一般。

小時候,印象最深刻的是帶我們去游 泳、騎腳踏車,這兩項技能都是父親所親自 「傳授」。父親常常在拍照時出現完美的個 性,真是令人不敢指教,每張照片都需重拍 好幾次,常常拍到表情都僵掉了,不過或許 這是一種堅持與增添生活的樂趣。

對神,父親是忠心的傳道僕人,更何況 對我們,「父親」,更是無形的付出。

代禱下的成長——關懷的愛

叛逆時期,是個讓父母流淚禱告的時期,是個需要父母的愛澆灌的時期,這時期的自己,對於父親的角色,甚至提出許多的質疑?對於家庭做許多的思考,發出過度的聲響,「為什麼我會生在這種家庭?」「爸爸如果愛我,應該會常回來啊?」「為什麼同學都可以常常看到他的爸爸?」,甚至在生氣時,跟母親抱怨「只給我零用錢有什麼用?」如此不成熟想法,構製獨立思考開始,或許是神的安排與旨意,直至大學時期外地念書的改變,造就對父親觀點不同的想法,也趨於成熟。

了解到這位「傳道父親」的特別身分,自幼在教會中成長,家庭因服事蒙受賜福與保護,並且得與許多同靈一起成長,感受到神給我們家庭的恩膏與脂油,這項改變一方面源自於自我的回想,一方面從母親得知自己在許多改變中,父親的默默關愛與幫助,更是以禱告從神那裡換來的。神的恩典與賜福夠我們用,從另一個角度觀察,傳道家庭是額外的「保護」。人都有人性,容易放縱,必須教養與引導才能適度成長(箴二二6),感謝神,信仰就在這樣的環境下成長、茁壯。

無形的溝通方式——內斂的愛

父親無形的關愛,在點點滴滴中浮現。 小時候父親經常不在家,成長過程中,信件 式的關懷,是父親與我們溝通的橋梁,有時 做錯事,隔日定會收到父親的信,信裡有經 節的勉勵、分析事情的始末、父母親難過的 心情,最後是祝福和期許。尤以國高中時 期,有時清晨發現門底下有父親的信,原來 是他深夜返家,清晨離家,不但少有休息, 甚至犧牲睡眠深夜寫信勉勵,是要我們得益 處,使我們在他的聖潔上有分,結出平安的 果子(來十二10-11)。

當時的我並無深刻的感受,直至就讀大學後,在外地念書,始覺得父母親很辛苦。發現電話中的問候,是那頭為聖工忙碌的父親;發現面對困境時的自己,都有父親禱告中的代求;更發現父親無形的關愛,從母親手中收到父親的生日禮物,彼此都能在每個人的關鍵時刻關心代禱,這些源自於神的恩典與賜福。雖然他的愛很內斂,就像默然的愛,但總是可以感覺得到父親的關心與窩心。

信仰的典範

父親對信仰的追求與教導,對我來說不曾一對一受教,只有多多少少聽過臺上講道。因在外時間多於在家,但家中始終都擺滿了書,目前書還陸續增加中,從書中的記錄與簽名,感覺的出父親對工作態度的敬業,一分一毫、一筆一畫,毫不馬虎。教育有一句名言,「身教重於言教」,雖然沒有實質言教,卻在身教及做聖工的態度上,影響甚大。

印象最深刻的是父親對信徒的關懷,自 小舉凡寒暑假,有時都會跟著爸爸至教會訪



問,長大成人所看到的父親,不變其本色, 更深刻的看到父親一到任何地方、一放假有 空,甚至家庭聚餐,有時會到鄰近醫院探訪 信徒,一再想到的都是訪問關懷,病痛的信 徒或遭難的弟兄姊妹,看在心裡十分感動, 確實深深影響我對聖工的想法。

感念父親的愛

原來,父親一直沒有在我們的成長生命中缺席,我現在已長大成人,能工作、自理生活,我們能做的,是要了解父親的需要,進而協助他。當父親回家時,反倒是我們把握與他相處的時間。我們了解我們都有一位天上的父,而肉身的爸爸,是父親、是傳道,也是神所賜產業的帶領者。除了回報父親的愛,更感念神的賜福與引導。



這幾年,父親也曾用心學習電腦與e-mail,這是做兒女回應的時刻,雖然教學後還不是很熟悉,但藉由學習,生命每個點串成面,維繫親子、兄弟情感,所花的時間,是父親節最好的禮物。學習持定「至於我和我家,我們必定事奉耶和華」的心志,延續信仰的傳承,堅固弟兄、孝順父母、盡力照料,回報父親長期奔波之勞苦,不僅是從神那裡得福(弗六-2),更可在世享天倫之樂。

一封寫給「傳道」父親的信

事實上,這是一封兒子寫給「傳道父親」的一封信,「傳道」的職分使父親身影常常缺席,父親的愛卻並未在成長中缺席。全家曾在一起親近神、信靠神、感受神,回眸過往,傳道家庭並不是一般人所想像的悲情,而是靠著神、靠著代濤的愛,祈求神隨時隨地照顧我們,一同打造溫馨幸福的家,如同在地上父親怎樣憐恤他的兒女,在天上的父也怎樣憐恤敬畏他的人(詩一〇三13)。現已深刻了解「傳道父親」的職分與恩典,深信報福音、傳喜信的人,他們的腳蹤何等佳美(賽五二7)。

這次送父親出門時,再次望著他身影, 正對著鏡子梳妝整齊,身穿筆挺的西裝,肩 上背著黑色旅行袋,離去家門前相約禱告, 是看著福音的號角再次響起,準備出去收割 莊稼,我放心並且感謝神的説「爸爸,平 安!」